Вариант 1
1. Рыбы — наиболее многочисленная группа животных в типе хордовых, насчитывающая число видов:

a) около 10 тыс.;
b) около 15 тыс.;
c) около 18 тыс.;

d) около 22 тыс.

2. Яйцо с твердой оболочкой и с наибольшим запасом белка обычно у тех животных, которым свойственно:

a) живорождение;

b) яйцеживорождение;

c) отложение яиц и появление потомства через определенный отрезок времени, необходимый для завершения полного развития зародыша.

3. Местообитание хрящевых рыб — это главным образом:

a) моря;
b) реки;
c) озера и пруды;

d) подземные воды.

4. Убивает добычу ударом тока:

a) акула-молот;
b) морской кот;
c) скат-орляк;

d) электрический скат.

5. К костным рыбам относят:

a) латимерию;
b) белугу;
c) судака;

d) все верно.

6. Двоякодышащая рыба — это:

a) латимерия, или целокант;

b) неоцератод, или рогозуб;

c) угорь;
d) акула.

7. Глаза у рыбы имеют:

a) выпуклую роговицу;

b) линзовидный хрусталик;

c) хрусталик линзовидный или округлый;

d) роговица плоская, хрусталик округлый.

8. Нервная система у рыб состоит из:

a) головного мозга

b) спинного мозга;
c) нервов;

d) все верно.

9. Гетероцеркальный хвостовой плавник имеет:
a) кета;

b) белуга;

c) щука;

d) лещ.

10. Для акулы характерны следующие признаки:

a) тело вытянутое, хорошо обтекаемое;

b) кожа богата железами, которые выделяют вещества, уменьшающие трение тела при плавании и обладающие антисептическими свойствами;

c) у некоторых видов акул выделения желез ядовиты;

d) хвостовой плавник равнолопастной;

e) сердце трехкамерное.

11. Представители хрящевых рыб по сравнению с костными рыбами:

a) обитают главным  образом в соленой воде (море, океан);

b) имеют более развитые обонятельные доли переднего мозга;

c) достигают гораздо больших размеров;

d) не имеют чешуи на поверхности тела;

e) в процессе эволюции появились гораздо позднее.

12. В составе пищеварительной системы костных рыб подкласса лучеперых:

a) имеются конические зубы в ротовой полости;

b) есть печень;

c) отсутствует желчный пузырь;

d) есть короткий пищевод;

e) нет желудка.

13. У представителей хрящекостных рыб есть следующие черты, сближающие их с хрящевыми рыбами:

a) жаберные крышки;

b) плавательный пузырь;

c) расположенные горизонтально парные плавники;

d) неравнолопастной (гетероцеркальный) хвостовой плавник;

e) пожизненно сохраняющаяся хорда.

14. Органы выделения у костных рыб:

a) лентовидные красно-бурые почки по бокам позвоночника;

b) почки расположены под плавательным пузырем;

c) два мочеточника, объединяющиеся на заднем конце в один проток;

d) моча поступает в клоаку;

e) мочевой пузырь возможен у ряда костных рыб.

Вариант 2

1. Хрящевых рыб по сравнению с костными гораздо меньше; число их видов не превышает:

a) 200;
b) 400;

c) 600;
d) 700.

2. У акул хвостовой плавник:

a) равнолопастной (или гомоцеркальный);

b) неравнолопастной (или гетероцеркальный).

3. В толще воды живут:

a) морской кот и манта;

b) манта и скаты-орляки;

c) скаты-орляки и электрический скат;

d) электрический скат и белая акула.

4. Наибольшее отложение жира (он повышает плавучесть) у акулы находится в области:

a) сердца;
b) селезенки;
c) почек;

d) печени.

5. Спинной мозг рыбы заключен в спинномозговой канал, который образован:

a) телами всех позвонков;

b) «кольцами» верхних дуг позвонков;

c) телами позвонков туловищного отдела и «кольцами» их верхних дуг;

d) «кольцами» нижних дуг позвонков

6. Парные плавники у костных рыб:

a) спинные и брюшные;

b) брюшные и грудные;

c) грудные и спинные;

d) анальный и хвостовой.

7. У позвоночника костных рыб выделяют отделы, число которых равно:

a) двум;

b) трем; 

c) четырем;

d) пяти.

8. Плавательный пузырь имеется у рыб:
a) всех видов;

b) всех видов, кроме хрящевых и рыб, ведущих придонный образ жизни;

c) всех видов, кроме хрящевых и некоторых костных рыб;

d) всех видов, кроме костно-хрящевых.

9. Для хрящевых рыб характерны следующие признаки:

a) хрящевой скелет;

b) наличие хорды в виде узкого стержня;

c) хорда проходит через тела позвонков;

d) ребра длинные и охватывают тело с боков и частично с брюшной стороны;

e) все тело покрывают плоские костные чешуи.

a) 10. Хрящевые рыбы имеют:

b) чешую (образованную дентином) с шиповатым выростом наверху, покрытым эмалеподобным веществом (плакоидная чешуя);

c) клоаку;

d) легкие;

e) плавательный пузырь;

f) сердце.

11. Для скатов характерно следующее:

a) они ведут чрезвычайно подвижный образ жизни;

b) тело их удлиненное, хорошо обтекаемое;

c) помимо жаберного им присуще и кожное дыхание;

d) их тело уплощено в спинно-брюшном направлении;

e) одни виды обитают на дне, другие — в толще воды.

12. Окунь речной встречается в озерах, медленно текущих реках, прудах:

a) Сибири;

b) Средней Азии;

c) Австралии;

d) Африки;

e) Европы.

13. В жаберном аппарате у костных рыб имеются:

a) жаберные дуги и жаберные лепестки на их внутренней стороне;

b) жаберные дуги и жаберные лепестки на их внешней стороне;

c) жаберные тычинки на внешней стороне жаберных дуг;

d) жаберные тычинки на внутренней стороне жаберных дуг;

e) жаберные крышки.

14. Для большего числа видов костных рыб свойственно наличие:

a) плавательного пузыря;

b) жаберного и легочного дыхания;

c) костной чешуи на поверхности тела;

d) неравнолопастного хвостового плавника;

e) равнолопастного хвостового плавника.

Вариант 3

1. Среди хрящевых рыб есть животные:

a) откладывающие оплодотворенные яйца, и через определенный отрезок времени из них появляется новое поколение;

b) откладывающие оплодотворенные яйца, из которых сразу появляются детеныши (яйцеживорождение);

c) живородящие;
d) все верно.

2. Акулы, питающиеся мелкими планктонными организмами:

a) китовая и белая;
b) белая и тигровая; 

c) тигровая и гигантская;

d) гигантская и китовая.

3. Наиболее опасные для человека акулы:

a) гигантская и китовая; 

b) китовая и белая;
c) белая и тигровая;

d) тигровая и гигантская.

4. В классе костных рыб число видов:

a) более 5 тыс.;
b) более 10 тыс.;
c) более 15 тыс.;

d) более 20 тыс.

5. Через сердце рыбы проходит кровь:
a) венозная;

b) артериальная;

c) смешанная;

d) артериальная и венозная.

6. Хвостовой плавник у костных рыб:
a) равнолопастной (гомоцеркальный);
b) неравнолопастной (гетероцеркальный);

c) у одних рыб равнолопастной, а у других — неравно-лопастной.

7. Сердце у рыб:

a) однокамерное;
b) двухкамерное;
c) трехкамерное;

d) четырехкамерное.

8. Скелет осетровых рыб:
a) хрящевой, позвонки хорошо развиты, между телами позвонков сохраняются остатки хорды;

b) хряще-костный, позвонки хорошо развиты, между телами позвонков сохраняются остатки хорды;

c) хряще-костный, позвонки зачаточные, сохраняется хорда;

d) костный, позвонки хорошо развиты, сохраняются остатки хорды.

9. У хрящевых рыб по сравнению с костными рыбами нет:

a) печени;

b) жаберных щелей в глотке;

c) плавательного пузыря;

d) жаберных крышек;

e) костей в составе скелета.

10. Для хрящевых рыб характерно следующее:

a) плавучесть обеспечивается большим содержанием жира, особенно в области печени;

b) есть плавательный пузырь;

c) в выделительной системе две почки;

d) моча по мочеточникам поступает в клоаку;

e) головной мозг защищает костная черепная коробка.

11. Для хрящевых рыб характерны:

a) незамкнутая кровеносная система;

b) замкнутая кровеносная система;

c) два круга кровообращения;

d) один круг кровообращения;

e) сердце двухкамерное.

12. Отделы тела у окуня речного:

a) голова;
b) шея;

c) грудь;
d) туловище;

e) хвост.

13. Ряд признаков в организации хрящекостных рыб, определивших их положение в классе костных рыб:

a) наличие окостеневших позвонков;

b) костные жаберные крышки;

c) внутреннее оплодотворение;

d) наружное оплодотворение;

e) наличие плавательного пузыря.

14. У всех хрящевых рыб имеется:
a) артериальный конус;

b) плавательный пузырь;

c) спиральный клапан в кишечнике;

d) пять жаберных щелей;

e) внутреннее оплодотворение.

